

智能化电气监控系统在建筑管理中的作用与效果

肖检妹

吉安鑫华建设有限公司,江西吉安,343900;

摘要:随着建筑智能化水平的不断提升,电气系统作为建筑运行的核心动力支撑,其管理效率与质量直接影响建筑的安全性、经济性与舒适性。智能化电气监控系统凭借物联网、大数据、人工智能等先进技术,实现了对建筑电气设备运行状态的实时感知、精准调控与智能预警。这一系统打破了传统电气管理模式依赖人工巡检的被动性与局限性,为建筑电气管理提供了新路径。本文立足建筑管理实际需求,探讨系统核心架构与技术特征,分析其在安全保障、能源优化等方面的作用,阐述应用效果,为建筑管理向智能化转型提供参考。

关键词:智能化电气监控系统;建筑管理;安全保障;能源优化;运维升级

DOI: 10.69979/3029-2727.25.11.099

引言

现代建筑正朝着大型化、复杂化、智能化方向发展,传统电气管理模式的弊端日益凸显。该模式依赖人工巡检与经验判断,常出现故障发现滞后、能源浪费严重、运维成本过高等问题,难以满足多元化管理需求。电气系统是建筑设备运行的能量核心,其稳定高效运行直接关系商业综合体运营与住宅居住体验。智能化电气监控系统通过实时采集参数、智能分析数据及联动控制设备,构建闭环管理体系。

1 智能化电气监控系统的核心架构与技术支撑

1.1 系统核心架构

智能化电气监控系统采用分层协同架构,主要包含感知层、传输层、数据层与应用层四个部分。感知层是数据采集的基础,通过部署智能传感器、智能仪表等终端设备,全面捕捉电流、电压、功率、温度等关键电气参数,确保监测无死角。传输层承担数据传递任务,依托工业以太网、5G等成熟通信技术,搭建稳定高效的传输通道,保障采集到的实时数据快速上传至核心处理单元。数据层由数据库和数据处理模块构成,负责对原始数据进行存储、清洗、整合,剔除无效信息,形成结构化数据资源。应用层则面向实际管理需求,提供监控显示、预警提示、报表生成等具体功能模块。

1.2 关键支撑技术

智能化电气监控系统的高效运行依赖多项关键技术的融合支撑。物联网技术作为感知基础,通过设备互联打破传统电气系统的信息孤岛,实现对分散在建筑各区域电气设备的集中管控。大数据技术为数据处理提供保障,能够对海量电气数据进行深度挖掘,通过分析历

史运行数据与实时监测数据,精准提炼设备运行规律与能源消耗特征。人工智能技术则提升系统决策能力,基于预设算法模型对数据进行分析,实现故障的精准预测与设备的自动优化调控。

1.3 系统适配特征

智能化电气监控系统具有良好的适配性,能够与建筑管理体系高度融合。在系统兼容性方面,其可与建筑内已有的楼宇自控系统、消防系统、安防系统等实现数据互通与联动控制,避免系统间数据壁垒,提升建筑整体管理效率。模块化扩展能力是另一重要特征,系统可根据建筑的规模大小、功能定位及具体管理需求,灵活增减监控节点与功能模块,既满足大型商业建筑的复杂需求,也适配小型住宅建筑的基础管理。

2 智能化电气监控系统在建筑管理中的核心作用

2.1 强化安全保障

安全保障是建筑管理的核心需求,智能化电气监控系统在这一领域发挥着关键作用。系统通过对电气参数的24小时实时监测,能够及时捕捉过流、过压、漏电、温度异常等各类安全隐患。一旦检测到参数超出安全阈值,系统会立即触发声光报警,并自动将预警信息推送至管理人员的移动终端,为故障处置争取宝贵时间。针对电气火灾这一高发风险,系统可对配电线路、关键设备等风险点实施不间断监控,有效避免人工巡检中可能出现的疏漏。在故障实际发生时,系统能够快速定位故障的具体位置与根本原因,为管理人员提供精准的处置依据,辅助其高效解决问题,最大限度降低安全事故造成的人员伤亡与财产损失。

2.2 提升能源效率

在当前绿色建筑发展理念下,提升能源利用效率是建筑管理的重要目标,智能化电气监控系统为此提供了有效手段。系统能够对建筑各区域、各类型电气设备的能耗数据进行实时采集,并按照不同维度进行分类统计与分析,清晰呈现能源消耗的分布特征与变化规律。基于这些精准的数据支撑,管理人员可以快速识别出能源浪费的关键环节,进而制定针对性的节能优化措施。同时,系统具备智能调控功能,能够根据建筑内人员活动规律、环境需求及设备运行特性,自动实现电气设备的智能启停与负荷调节,有效避免设备空转、过度运行等情况,从能源消耗的源头进行管控,减少无效能耗,提升建筑整体能源利用效率。

2.3 优化运维模式

智能化电气监控系统从根本上优化了建筑电气的运维管理模式,推动运维工作从被动向主动转型。传统运维主要采用“定期巡检”方式,不仅效率低下,还容易因周期限制遗漏潜在问题。而系统构建的“状态预警”主动运维模式,通过对设备运行状态的持续监测与数据分析,能够提前预判设备老化、性能下降等潜在故障。基于这些预判信息,管理人员可以制定精准的维护计划,避免盲目维修造成的资源浪费。同时,系统会自动记录设备的运行数据、故障信息及维护记录,形成完整的设备运维档案,为设备全生命周期管理提供可靠的数据支撑,显著提升运维管理的规范性与工作效率。

3 智能化电气监控系统在建筑管理中的应用效果

3.1 提升运行稳定性

智能化电气监控系统的应用,显著提升了建筑运行的安全性与稳定性。其具备的实时预警与快速响应能力,能够在安全隐患萌芽阶段及时发现并提示,有效降低了电气安全事故的发生率,为建筑内人员与财产安全提供坚实保障。同时,通过对电气设备运行状态的精准把控,系统能够及时调整设备运行参数,减少因电气故障导致的设备停机与建筑功能中断情况。无论是商业建筑的正常营业、办公建筑的高效运转,还是医疗建筑的应急供电保障,系统都能提供稳定可靠的电气支持,避免因电气问题造成的业务中断损失,全面提升建筑整体运行的稳定性,增强建筑使用的可靠性体验。

3.2 精细化能耗管控

在能耗管理方面,智能化电气监控系统实现了建筑能源消耗的精细化管控,这是其重要应用效果之一。基

于系统强大的能耗数据分析与智能调控功能,建筑能够摆脱传统粗放式的能源管理模式,实现对能源消耗的精准把控。通过优化电气设备的运行策略,合理调整设备运行时间与负荷,有效减少无效能耗,直接降低建筑整体的能源消耗成本。同时,系统能够自动生成详细的能耗报表,清晰呈现不同时段、不同区域、不同设备的能耗情况,为建筑能源管理提供全面、准确的数据依据。

3.3 降低运维成本

智能化电气监控系统的应用,有效降低了建筑电气运维的人力与成本投入。主动运维模式改变了传统依赖人工巡检的工作方式,减少了巡检的频次与范围,不仅降低了运维人员的工作强度,还减少了所需的人力数量,直接降低了人力成本。系统对故障的精准定位与提前预判功能,能够缩短故障排查与处置的时间,减少因故障导致的生产经营损失,间接降低经济成本。此外,基于数据支撑的精准维护,避免了传统运维中可能出现的过度维修、盲目更换配件等问题,降低了设备维护的物料成本。通过人力、时间、物料等多方面的成本优化,实现了建筑电气运维成本的全面降低,提升建筑管理的经济效益。

4 智能化电气监控系统在建筑管理中的应用挑战

4.1 前期投入较高

尽管智能化电气监控系统优势明显,但在应用过程中仍面临诸多挑战,前期建设投入成本较高便是其中之一。系统建设涉及多个环节,包括各类智能传感器、仪表、通信设备等硬件的采购,系统软件的开发与定制,以及专业的系统集成服务等,每个环节都需要一定的资金投入,导致整体前期成本相对较高。对于新建建筑而言,可在规划阶段统筹考虑系统建设,但对于部分老旧建筑改造项目,情况更为复杂。老旧建筑原有电气线路与设备可能无法适配新系统,需要进行针对性的适配性改造,这进一步增加了前期的投入成本,给建筑产权方带来了不小的资金压力,在一定程度上影响了系统的推广应用。

4.2 专业人才短缺

专业技术人才储备不足是制约智能化电气监控系统充分发挥作用的重要挑战。系统的日常运行、维护管理以及数据解读分析,都需要具备综合能力的复合型人才。这类人才不仅要掌握扎实的电气专业知识,熟悉电气设备的工作原理与管理要求,还需要具备一定的计算机技术与数据分析能力,能够熟练操作系统软件,对系

统采集的海量数据进行有效解读,挖掘数据背后的问题与规律。然而,当前建筑行业相关从业人员中,具备这种综合能力的专业人才数量相对较少。部分现有管理人员难以熟练掌握系统的操作方法与数据分析技巧,导致系统的部分智能功能无法得到充分利用,影响了系统应用效果的最大化发挥。

4.3 数据安全风险

在数字化时代,数据安全与隐私保护是智能化系统普遍面临的挑战,智能化电气监控系统也不例外。系统在运行过程中,会持续采集大量建筑电气运行数据,这些数据不仅包括设备运行参数,还可能涉及建筑的功能布局、人员活动规律等相关管理信息,其中部分属于建筑的运行机密与敏感信息。随着网络技术的发展,网络攻击手段也日益多样化、隐蔽化,系统面临着数据被非法获取、泄露、篡改等安全风险。一旦这些重要数据出现安全问题,可能会影响建筑电气系统的正常运行,甚至对建筑的安全造成威胁。因此,如何构建完善的数据安全防护体系,采取有效的加密、访问控制等安全措施,保障数据的完整性、保密性与安全性,成为系统应用过程中必须解决的重要问题。

5 智能化电气监控系统在建筑管理中的发展方向

5.1 技术融合升级

随着相关技术的不断发展,智能化电气监控系统在技术融合趋势下将实现功能的进一步升级。数字孪生技术的深度融合是重要方向,通过构建建筑电气系统的虚拟数字镜像,实现对设备运行状态的实时模拟、动态监测与未来预测,为管理决策提供更直观、精准的依据。人工智能技术的应用将更加深入,系统的自主决策能力将显著提升,实现从“预警提示”向“自动处置”的跨越,在发现故障隐患时可自动启动应对措施。同时,系统将加强与太阳能、风能等可再生能源系统的联动协调,实现可再生能源的高效利用与合理调配,助力建筑实现能源自给自足与绿色低碳转型,符合未来建筑发展的核心需求。

5.2 定制化发展

不同类型建筑的电气管理需求存在显著差异,因此智能化电气监控系统将向定制化方向发展,以提升应用的针对性与实用性。针对商业综合体人流量大、设备种类多、能耗需求波动大的特点,系统将强化多设备协同

监控与动态负荷调节功能,保障复杂场景下的稳定运行。对于工业厂房,高负荷生产设备是监控重点,系统将重点提升对大型设备的运行状态监测与故障预警能力,确保生产活动的连续性。在住宅建筑中,系统将更加注重用户的用电体验,开发个性化的用电管控功能,为用户提供节能建议推送、用电习惯分析等服务,满足居民多样化的用电需求,实现不同建筑类型的精准适配。

5.3 标准体系完善

随着智能化电气监控系统在建筑管理中的应用日益普及,相关行业标准与规范的逐步完善将成为重要发展方向。目前,系统在技术参数、建设要求、运行维护等方面尚未形成完全统一的标准,导致市场上的产品质量与服务水平参差不齐。未来,相关主管部门与行业协会将加强统筹协调,结合行业发展实际与技术进步情况,制定涵盖系统设计、设备选型、施工安装、运行维护等全流程的统一标准体系。

6 结论

智能化电气监控系统凭借其先进的技术架构与功能特性,在建筑管理中发挥着不可替代的作用,应用效果显著。该系统通过感知层、传输层等多层级协同运作,依托物联网、大数据等关键技术,实现了对建筑电气系统的全面监控与智能管理。在核心作用方面,其不仅强化了建筑电气安全保障,有效降低安全风险,还提升了能源利用效率,优化了运维管理模式,推动建筑管理向精细化方向发展。在应用效果上,系统提升了建筑运行稳定性,实现能耗精细化管控,降低了运维成本。

参考文献

- [1] 谢云鹏. 建筑电气供配电系统节能设计研究[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024, (29): 16-18.
- [2] 陈亦繁, 邹大奔, 连祝成, 等. 基于 5G 专网的污水处理厂电气和通信系统智能化监控研究[J]. 电器工业, 2024, (09): 36-40+88.
- [3] 巩冬梅, 马源, 张祎玮. 智能化技术在电力系统电气工程自动化中的应用研究[J]. 科技创新与生产力, 2023, 44(11): 111-114.
- [4] 牛晓玲. 电气设备智能化监控系统设计[J]. 无线互联科技, 2021, 18(16): 53-54.
- [5] 温丽萍. 基于智能化技术的电气自动化控制系统研究与实现[J]. 现代制造技术与装备, 2021, 57(01): 192-193.